

创城为民 鹤城蝶变

—2021年我市深入推进城市创建工作综述

□鹤报融媒体记者 王玉姣

城市建设与发展的最终目的，就是要不断满足人民群众日益增长的美好生活需要。通过城市创建，让市民更有归属感、幸福感、自豪感，让城市更有活力、更有动力、更有魅力，这既是市民的内心愿望，也是创城的初心。

自吹响城市创建号角以来，我市始终坚持创建为民、惠民、利民、靠民原则，把城市创建作为民生工程，补齐城市短板、提升城市品质，解决民生实事，推动高质量发展。一批批项目得以建成，一项项举措得以实施，鹤城变得越发生机勃勃，景色秀美。这座城市正发生着切切实实的变化，老百姓正享受着更多改革发展成果。



国庆期间开展的群众精神文明创建活动。

持续奋斗 创建成绩显著 创建成果丰硕

春华秋实，岁月如歌。受表彰，与全国其他获奖城市代表一起受到习近平总书记的亲切接见。

在国家卫生城市创建方面，我市创建机制更科学，创建效果更明显，在去年国家卫生城市暗访复审中我市分通过。

在国家食品安全示范城市创建方面，顺利实现我市省级食品安全县区全覆盖，食品安全满意度全省排名第一。

在全国文明城市创建工作取得的累累硕果密不可分。在全国文明城市创建方面，去年年初，我市顺利通过全国文明城市提名城市考评验收，迈上了创建全国文明城市新征程；去年4月，在全省全国文明城市提名城市观摩交流互评活动中，我市创建成效再获肯定。

在社会治安综合治理方面，2021年我市在连续三届获评“全国社会治安综合治理优秀市”后，又获得“2017—2020年度平安中国建设示范市”荣誉称号；继2017年首次荣获平安建设最高奖项“长安杯”后，再次成功捧杯，成为我省唯一蝉联“长安杯”的省辖市。市委书记马富国代表我市在北京接



淇河国家湿地公园，良好的淇河生态环境吸引了众多候鸟前来过冬。

创建为民 “一刻钟(15分钟)生活圈” “圈”出百姓舒适生活

健身、看书、体检、买菜……在鹤壁，这些事走出家门只需一刻钟就能全办到，折射出百姓生活满满的幸福感。这些幸福源于市创城办牵头打造的“一刻钟(15分钟)生活圈”。

2021年9月3日，我市被商务部确定为全国首批城市一刻钟便民生活圈试点地区，全国共30个地区入选，我市为河南省唯一入选的省辖市。2021年，我市累计投入各类资金52亿元，在55个社区完成“一刻钟(15分钟)生活圈”建设。

“一刻钟(15分钟)生活圈”聚焦群众的操心事、揪心事、烦心事，高标准建设综合服务圈、全民健身圈、养老服务圈、健康医疗圈、社区文化圈、就学便利圈、绿色出行圈、便捷消费圈、市政提质圈等生活圈，不断满足社区居民多层次多元化的物质、文化、生活需求。

“我们全家人都感受到了‘一刻钟(15分钟)生活圈’带来的便利和幸福。”市民王丽激动地说。

王丽负责买菜做饭，出了小区步行几分钟，她就能买到菜。

在国家生态园林城市建设方面，“满城樱花、银杏绣城、处处竹园”的美景正在变成现实，人均绿地面积、公园绿地面积等均走在全省前列，并在全省首届花境竞赛中斩获一等奖。

在国家生态文明建设示范市创建方面，淇河成功入选首批河南环境美丽河湖优秀案例展示，并被省推荐参加全国美丽河湖优秀案例征集，现已通过首轮专家评审，有望成功入选全国美丽河湖优秀案例；我市生态城市建设规划已通过专家评审，淇滨区省级生态县区建设取得突破，生态城市建设位列全市第一方阵。

老旧小区改造，增强居民幸福感。自老旧小区改造提升行动开展以来，我市积极争取上级财政资金支持，累计启动老旧小区改造项目211个，完成改造181个，改造面积512万平方米，完成投资13.6亿元，惠及群众

——2021年，我市改建便民消费市场18处，建设提升小型便民超市396个，建设智能快递箱、邮政快递末端综合服务站26个。

王丽的婆婆白天住在社区的日间照料中心，晚上回家享受天伦之乐，既愉悦身心，又不耽误孩子们工作。

——2021年，我市打造社区养老服务机构12个、日间照料中心136个、街道综合养老服务机构12个。同时，增

设、修复健身器材650台，修缮健康步道、社区健身路径388条92公里，新建

场馆18个、多功能运动场27个、室外综合健身场115个。高质量建设卫生服务

中心15个、卫生服务站25个、残疾人康

复站27个。

王丽的孩子步行几分钟就能到学校，放学后就到家附近的淇河书屋免

费读书。

——2021年，我市打造书香社区、家长学校等活动场所69处，建成淇河

书屋20座、有声地带7处，累计投放图

书25.48万余册，服务群众44.2万余人

次。新建成或投入使用的中小学和幼

儿园28所、中小学和幼儿园校园配套

项目102项。

由于公交便利，王丽的丈夫上班一

般选择坐公交车，坚持绿色出行。

——2021年，我们在城市主次干道增设、提升95条慢行通道，更新损坏窨井盖325个，增设13条慢行通道，新增、改建262个公交站点，打造公交港湾28个，建设骑行专用道8条，增加、改造充电桩9226个。

为了居民办事更加方便、高效，

2021年，我市新建、改造高标准社区综

合服务中心64个、自助政务服务站10

个、增设证件办理、缴费、纳税等自助

服务设备36台、24小时便民服务站20

个、社区综合服务站52个、智慧警亭1

个。社区内新建垃圾分类收集站7座、

垃圾分类收集点53个，新增智能化垃

圾分类柜138个，社区及周边新增绿地

350.15万平方米，新建社区游园、“口

袋公园”173个，新建、改建道路38条，

增设停车位5750个，公共服务场所新

增电梯5台，城区供热面积达138.52万

平方米，完成城区22公里供气管网铺

设，爱心驿站增加40个，建设290个智

慧安防小区，新建车棚893座。

突出重点 “五大专项行动”提升群众幸福指数

2021年，鹤城人民的幸福指数节节攀升，这些与市创城办牵头开展“五大专项行动”（农贸市场改造提升、背街小巷改造提升、老旧小区改造提升、物业服务管理提升、星级公厕改造提升）取得的硕果密不可分。

老旧小区改造，增强居民幸福感。自老旧小区改造提升行动开展以来，我市积极争取上级财政资金支持，累计启动老旧小区改造项目211个，完成改造181个，改造面积512万平方米，完成投资13.6亿元，惠及群众

5.3万户。其中，2021年共完成改造老

旧小区99个，改造面积331万平方米，

惠及群众3.66万户。

背街小巷“颜值”与“内涵”双提升。我

市

善提升背街小巷面貌，通过见缝插绿、

开墙透绿、拆违还绿，达到了路平街净、

灯亮水畅的目标，一街一巷皆景观

的美景初步显现。目前，我市已建成桐

花巷、军民花园食字街（军民巷、同心

巷）、胜利一巷（戏曲小巷）等12条主城

区背街小巷示范街。2021年，我市已完

成32条背街小巷整治提升，16条背街

小巷正在提升。

农贸市场换新颜，买菜更舒心。

道路宽敞整洁，招牌整齐划一，通风采光良好，排水排

——2021年，淇滨区丰源农贸市场环

境优美，货物充足。

山城区居民到

社区家庭医生签约服

务工作站进行健

康咨询。

鹤山区乌

金巷一角。

淇河两岸，一幅幅色彩斑斓的墙绘

映入眼帘，为城市增添了不少色彩。

淇河两岸，一幅幅色彩斑斓的墙绘

映入眼帘，为城市增添了不少色彩。